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Câteva cifre.
(v. mol.) In zilele aceste am 

frunzărit prin anuarul din 1914 al 
lăncilor româneşti din Ungaria.

E treaba oamenilor şi a revis
telor de specialitate, să se pronunţe 
asupra rezultatelor economice a ce
lor 147 societăţi pe acţiuni, 60 în- 
jiţiri de credit şi 14 societăţi co
merciale, însoţiri de consum şi alte 
Întreprinderi, ale căror bilanţe sunt 
înşirate în anuar.

Pe noi de data asta ne inte
resează numai cifrele, cari se refer 
la activitatea culturală  şi fHantro-

şi mai si-

veche de a împărţi an de an întreaga 
cvotă de binefaceri. Unele o fărâmă 
în atâtea părţi mici, încât putem 
vorbi cu drept cuvânt de-o p u lv e r i- 
sare, nu numai a cvotelor, ci şi a 
resultatelor.

Asupra, acestei chestiuni vom 
weni mai Ja vale.

Ceea ce cred, cava interesa mai 
mit opinia publică e întrebarea, că 

lare îşi fac băncile noastre dato- 
rinţa faţă de miile de mizerii ale 
unui neam sărac, care le susţine şi 
le asigură cea mai bună 
gură clientelă ?

In locul cuvintelor, să respundă 
iarăşi cifrele :

După datele bilanţului general 
din 1912 profitul curat al băncilor 
noastre a, fost de 4,081,764 cor. 
După o socoteală aproximativă şu
tând cvotele de binefacere a celor 
147 bănci, am aflat, că din acest 
venit curat de peste patru milioane, 
băncile noastre au dat pentru sco
puri de binefacere şi de cultură cam 
180,000 coroane.

Aceasta corăspunde la 4.420/o 
—  E destul, —  vor zice unii 

— mai ales dacă comparăm cu

cvota de binefacere a băncilor ma
ghiare.

—  E prea puţin —  vor zice 
alţii —  cari se gândesc la procentul 
cu mult mai mare, care 1 jertfesc 
băncile săseşti pentru, trebuinţele 
culturale, economice şi filantropice 
ale neamului lor.

Părerea cea dintâi o vom afla j 
sprijinită din partea acţionarilor in- j 
teresaţi direct, pe când aderenţii ce
lei de-a doua sunt toţi ceilalţi muri
tori.

In cele ce' urmează voi da o 
mică tabelă în care voi înşira după 
mărimea cvotei, cele 12 institute 
cari au contribuit în anul 1912 cu

pic# a băncilor noastre. 0 sumă mai mare de 8000 cor.
După datele bilanţului general 

al băncilor constatăm înainte de
pentru scopuri 

„Albina«
culturale :

26.000 cor.
toate, că în 1912 fondurile culturale »Poporul« din Lugoj 12.214 <
ale băncilor s'au urcat Ja suma de »Crişana« » Brad 11 500 >
205,774 cor. »Victoria« » Arad 10.000 »

Ideea înfiinţării acestor fel de »Economul«» Cluj 9538 «
fonduri nu coincide nici cu anul »Lumina« » Sibi/11 9230 »
înfiinţării băncilor şi nici nu e ge- »Patria« » Blaj 6457 »
neralisată la toate băncile noastre. »Ardeleana « Orăştie 5921 »
Abia câteva bănci mai mari au în >Tîm/şana" » Timişoara 5874 »
ceput de vre-o câţiva ani, să pună 
temelie astor fel de fonduri, pe când

»Bihoreana«» Orado 4682 >
»Coroana« » Bistriţa 3814

marea majoritate urmează praxa »Vlădeasa« » Huedin 3660 »
108,890 cur

Douăsprezece bănci, dar cele 
mai mari contribue deci cu 108.890 
cor. pe când toate celelalte 135 
împreună nu au dat în 1912 decât 

j 71.000 mii.
In raport cu venitul curat al 

acestor 12 bănci, cvota de j 00,890 
Cor. corăspunde la 5.7 96 deci cu
1.3 % peste procentul general.

Fără să jignim pe celelalte, tre- 
bue să amintim cu o menţiune ono
rabilă câteva bănci a căror procent 
de binefacere se urcă peste 5.7%.

Aşa cvota culturală a 
»Poporului« din Lugoj e 23%
»Crişana«>ei din Brad e 19 »
»Lumina« din SihUu 0 18 »
»Economul« din Cluj 0 13 »
»Coroana« din Bislriţa e 10.7% 
»Vlădeasa« din Huedin peste 8 »

! Învăţătura principală, care se 
desprinde din toate aceste cifre, e 
următoarea:

Ca la toate lucrurile aşa şi la 
împărţirea cvotelor culturale a băn
cilor, nu ar trebui să trecem cu ve
derea puterea ce residă în princi
piul cu m u lă rii energiilor mărunte

—  fie ele morale sau materiale —  
în  vederea unu i scop m ai m are.

înţelegem prea bine că în toate 
centrele noastre unde operează câ
te-o bancă românească sunt o sută 
şi o mie de lipsuri locale, cari toate 
aşteaptă un sprijin dela banca res
pectivă.

E esplicabil şi rezonul băncilor, 
că în lupta grea de concurenţă faţă 
de băncile streine, e o bună armă 
tocmai cvota de binefaceri, care 
împărţită la cutare şcoală sau bise
rică din loc şi din împrejurime, for
mează un îndem n  mai mult pen
tru clientelă ca să dea preferinţă 
institutului românesc faţă de cel 
strein.

Deaceea va rămânea multă vre
me o utopie  părerea unora, ca băn
cile să nu mai împărţească nici un 
ban pentru trebuinţele locale, ci toate 
147 institutele să cumuleze cvotele 
culturale într’un fond mare, care să 
servească o anumită ţântă de interes 
general românesc.

S’ar putea afla o cale m ijlocie i
Luând de bază suma de peste 

lcs0,000 care a fost împărţită în 
1912 pentru scopuri culturale ro
mâneşti, oare nu  a r  fi cu putinţă 
şi nu  a r  fi cum inte, ca toate băn
cile noastre să folosească num a i 
jum ătate  din cvota destinată pentru 
scopuri culturale, după plac, ia r  cea
laltă jum ătate să o destinese an  
de an p en tru  form area câte a u- 
n u i fond mare, cu  destinaţie m a i 
generală ?

Câte instituţiuni nu ne lipsesc, 
de cari un neam de 31/b milioane 
nu poate fi lipsit pe multă vreme ? 
Amintesc numai în treacăt că ne 
lipseşte un  spital mare românesc 
împreunat cu o clinică. Am avea 
lipsă de unul sau m a i m ulte orfe 
linate. Ne lipseşte o şcoală de in 
dustrie, sau de agronom ie etc.

Să punem cazul că în fiecare 
an s’ar concentra sub administraţia 
„Solidarităţii« 90,000 cor. cât face 
jum ătate cvota de binefaceri a băn
cilor, tot îa 8— 10 ani am avea câte 
un milion şi am putea îmbogăţi viaţa 
noastră publică cu o nouă instituţi- 
une. Cifrele grăesc câteodată con
vingător, —  numai să fie cine să 
le înţeleagă.

Din delegaţiunea ungară. .
Atacurile contra României continuă.

In şedinţele de Vineri şi Sâm 
bată ale delegaţiunei ungare s-au 
continuat atacurile contra Româ
niei. „Eroul" şedinţei de Vineri a 
fost evreul Vázsonyi iar cel al şedin
ţei de Sâmbăta iarăşi năbădăiosul 
conte Károlyi Mihály. Mai jos dăm 
estrase din discursurile acestora.

Ca un răspuns la atacurile a- 
dresate României în delegaţiunea 
ungară ziarul „ M in erva “ publică 
sub titlul „ Teama U n gu rilo r  de 
n o iu, în n rul de eri un judiţios 
prim articol, din care reţinem ur
mătoarele părţi :

»...Cine a făcut să se întrevadă po
sibilitatea unui atac al României con
tra Ungariei ? Cine a lucrat în contra 
intereselor neamului românesc, aşa ca 
să ne dezaspereze şi ca atacul decare e 
vorba, să fie întrevăzut ?

Cei cari fac azi socoteala şi con
stată cu durere că Ungaria n-ar putea 
să se apere în contra noastră, trebuiau 
să-şi iacă socotelile mal ’nainte de 
de a începe persecuţia uricioasă şi săl
batică în contra românilor stăpâniţi de 
ei şi mai ’nainte de a fi dictat monar
hiei austro-ungare atitudinea, când ne
sinceră, când ostilă nouă, în conflictul 
ce l-ara avut cu Bulgaria.

Mărturisim că planul celor cari 
voiau să creieze o mare Bulgarie lângă 
noi, nu era banal. Oamenii politici ma
ghiari sau cei de sub influenţa lor se 
gândeau ca prin mărirea Bulgariei să 
silească pe România să stea mereu gata 
de apărare faţă de Bulgari.

Pianul însă n-a reuşit — şi toc
mai de aceea în Ungaria e atâta teamă 
de noi şi se varsă atâta venin în con
tra neamului românesc.

Ungurii ar trebui să înţeleagă în
să că nu e vremea perdută pentru ei 
de a recâştiga amiciţia politică a Ro
mâniei.

O egală îndreptăţire a Românilor 
din monarhia habsburgicâ ar f i  unicul 
mijloc prin care România ar f i  ceea ce 
a fost atâta vreme pentru acea monarhie.

Cine poate auzi, s-audă U
*

Ca întregire la raportul nostru 
din n-rul ultim despre şedinţa de Vi
neri mai dăm azi următoarele:

Vâzsonyl atacă România.

In lunga sa vorbire, în care a a- 
tacat când pe dreptul, când exagerând, 
politica externă a contelui Berchtold, 
delegatul Vâzsonyi a dedicat câteva pa- 
sage şi României. După obiceiul şovi- 
nist, el fasifîcă lucrurile şi spune min
ciuni numai ca să poată ataca şi bat
jocuri România şi poporul românesc. 
D. e. ce minciună perfidă este afirmaţia 
lui Vâzsonyl, că armata română, îndată 
ce a întâmpinat holera, s’a rentors din 
Bulgaria! Şi altele asemenea. Vâzsonyi 
şi soţii lui vorbind în delegaţiuni cred, 
că se află in camera ungară sau în 
vre*o adunare obscură de la ţară, unde 
pot croi minciuni fără controla. No j 
veştejim minciunile şi insinuaţiile per
fide, ce le-a debitat şi da astădată Vâ
zsonyi contra Românilor, deşi suntem 
siguri că publicul, cult austriac şi eu
ropean ştie deosebi adevărul de min
ciună şi că atitudinea falşă ce a luat-o 
opoziţia maghiară în delegaţiuni faţă de 
România strică şi blamează şovinismul 
opoziţional, iar nu pe România şi pe 
Români.

in cele ce urmează dăm în extras 
atacurile neblejnice, ce ce le-a adresat 
Vâzsonyi poporului românesc.

Nu înţeleg modestia ce arătăm 
faţă de România [cu care vorbim şi o 
alintăm de par’că ea ar fi sprijinul mo
narhiei, — a zis el — pe când în rea
litate e tocmai deandoasele. In toată 
Europa monarhia nu are prieteni, ci a- 
liaţi cari trag foloase pe urma pagu
belor ei. Se afirmă că am fi mari prie
teni cu România, totuş aceasta ne u- 
răşte şi demonstrează contra Austriei 
dar mai ales a Ungariei. Fidela noas
tră aliată Germania îşi înmulţeşte sim
patiile în România, care mulţumeşte îm
păratului Wilhelm pentru concursul ce 
i-a dat în campania din care armata ro
mânească a eşit învingătoare pe toată 
linia, câtă vreme nu s’a întâlnit cu ar
mata duşmană. Dar imediat ce a întâm
pinat holera i-a întors spatele (ilaritate). 
România nu arată nici un semn do r e 
cunoştinţă faţă de noi pentrucă am spri
jinit-o (? !). Noi am plătit marinimo 
contul pentru întreagă Europa, dar Eu„. 
ropa nu ne-a dat în schimb decât ură i

Tisza a spus că îl doare teritoriu - 
Albaniei ciopârtit. Aceasta e o recu
noaştere a eşecului. Tisza şi-a expri 
mat părerea de rău că pacea din Bu
cureşti n’a fost revizuită. Acesta e al 
doilea nesucces. Delegatul Berzeviczy a 
spus că în România influenţa rusească 
se impune în paguba noastră. Această 
înfrângere a fost provocată de faptul 
că întreagă Europa cunoaşte situaţia 
internă a monarhiei şi ştia că-i lip
seşte consolidarea internă. Câtă vreme

Aurel P. Bănuţ.

R a p o r t
confidenţial despre activitatea des
părţământului 99, al „Asociaţiunii“ *

„ Onorat comitet Central 1
Cu toate că discutăm de-ajuns, 

eum ar trebui să progreseze poporul 
nostru, fiindcă zilnic mergem pe un 
pahar de bere Ja restaurantul »Nep
tun« din loc, unde stăm altădată şi 
trei ceasuri de taifasuri politico-so- 
«iale — macprcă în repeţi te rânduri 
I’m# rugat personal şi stăruitor, să Vă 
facă raport despre activitate —  cu 
toate acestea, z»c, domnul director al 
deipărţământului Naftanail Guriţă, re- 
Terendissimul nostru protopop nici 
până în ziua de azi nu şi-a luat oste
neala aă-şi împlinească atare datorinţă 
laţiorală faţă de jurul acesta atât 
e înapoiat eeoaumice, eulfcural-rointe 
ţ) bătut de Dumnezeu în toată forma 
posibil 8. .

Deşi ştiu că depind de D Sa 
Hindu i subaltern în bancă, ba chiar 
li notar în comitetul parocbial, —• 
totuşi prefer mai bine, să am un bu
cluc categoric cu dânsul.... eventuell 
chiar ca sä flu ţipat din ofiiciu, decât 
ii-mi dogorească obrazul de ruşine In 
faţa adunării generale şi a. naţiunii 
ntreri la Orăştie, cetind iarâş în or- 
jîiaul »Transilvana«: »Despărţăm&n»

tul Hîrţoape n’a funcţionat — raport 
n’am primit«.

Nu mi pasă prin urmare, mai ales 
că ştiind ungureşte perfect, eu pot 
umplea orice feliu de post şi 1a stră
ini, care ar fi desigur mai opulent 
decât actualul, adecă contabil Ia banca 
»Trandafirul« din Hârtoape. Den* prin 
prezenta am onoarea să Vă esplic fidel 
situaţiunoa noastră deplorabilă, ca să 
fiţi perfect orientaţi ia centru şi să 
binevoiţi a face proxim amonte rânduială 
în acest cere nenorocit, care cum ar 
zice D-l Goga din Paris, este »copilul 
nimănui«.

Scurt şi la obiect : despărţămân
tul nostru odinioară atât de înfloritor, 
de trei ani şi mai bine, doarme dus. 
Pai’car fi un orologiu hodorogit arun
cat în cămara umedă a naţiunii, unde 
l’a prins rugina, rozându-i rotiţele, pe 
vremuri atât de agile. Odată, de 
exemplu număram .*8 membrii de 
toate categoriile, iar astăzi au rămas 
vail abia 5 (z i: cinci) şi aceştia toţi 
ordinari, fiindcă uiiicul nostru mem
bru de viaţă, fleiert&tul, oarecând 
Terenţiu Belciug, a repauzat anul trecut 
Reqoicscat în pace 1

Dar culmea este, fiindcă însuşi 
domnul »director al despărţământului« 
resteaza cu taxele de pe doi ani ulte
riori.... ha I ha 1 ha ! Adecă, ai rîde. 
dacă nu ţi-ar veni să plângi suspinând 
pe ruinele culturii şi literaturii din 
acest despărţământ. de<*ed->t îu floa
rea tinereţ i mult promiţătoare. Când

d. e. alatăeri i-am atras din nou atenţiunea 
DJui protopop şl încă foarte fin, rela
tiv la restante, D-Sa mi-a reflectat cu 
aplomb brusc: »Li-oiu plăti.... ]i-o*u 
plăti!..» mie ce-mi dă Ascciaţiunea?u 
Poftim răspuns dela un inteligent de 
atare prziţiune, care este şef tractual, 
director executiv la institutul ffinan- 
ciar »Trandafirul«, membru în congre- 
gaţiune, prior:acţionar la trei bănci, 
virllisfc cornii a tenz, eţotra — ce să 
zici atunci de ceilalţi calici, cari i-am 
provocat scripturistice, să̂ şi achite 
taxele rertanţiere. Cinci dintre ei 
(probabil mai mult de ruşinea pub’ici 
tăţii) s’au îndurat de ni au trimis 
câte 10 coroane. Ceilalţi restanţi, pe 1 
şi 2 ani, tac chitic ca lătrătorii în 
tină. Membrii ajutători, durere, nici 
unul n’avem, fiindcă absrlutissime nu 
s’a făcut propagandă ora!& între po 
porul rural. Apropo: deşi ştiu c’aţi 
provocat din centru toate băncile d»n 
monarhie să se înscrie de membrii 
fundatori eţetra, banca noastră tot>-şi 
nu s’a subscris. Ce inai aşteaptă ? 
Şcâ--dâl!

In ce se ţine de ultimul circular, 
pe care l i-Taţi trimis, am onoare a Va 
comunica cu mâna pe inima, că acti
vitatea despărţământului nostru este 
următoarea :

I. Numărul agenturilor : 0.
11 Numărul bibliotecilor: 0.

III. Numărul reuniunilor: 0.
IV. Averea despărţământului; 2 

Cor. 50 f,

V. Observaţiuni:
Ad J.) Vor fi aproximativ patru 

ani, de când piănuisem să mergem pe 
sate, în scop de a înfiinţa agenturi. 
Dar un domn foarte gras din comitetul 
cercual s’a exprimat câtră tinerimea 
care n’ar fi pregetat arunci, să meargă 
pe toate comunele: »Astâmpăraţi-vă, 
măi băieţi şi lăsaţi naţia 'n pace 1 
Mai bine i aşa, pentru noi 1 Poporul 
»prea ocoş«. (ibsissjna verba f) întâi 
îţi sare .n cap ţie, cărturariului care 
Pai luminat —- aşa să ştiţi !« Pe aceste 
cuvinte, desgustându-se tinerimea, toate 
au rămas In stadiul precedent şi nu 
s’a făcut nici o agentură. Aşa a fost l

Ad II.) Unica bibliotecă a despăr
ţământului, instalată provizor în casa 
parochiaiâ din Hîrtoape s’a distra« dim
preună cil întreagă archiva tractualâ, 
cu ocaziunea marelui potop din primă
vară. Din catalogul, care printrio în
tâmplare miraculoasă s’a găsit, după 
retragerea apelor, strâmtorit înti’o 
crepătură de părete surpat, se poate 
constata, că această bibliotecă a oons at 
din următoarele opuri: 1. Visul maicii 
Domnuiui ; 2. Orologiul cel mage (cu 
aprobarea V. Capitlu din Blaj): 3. Ge- 
noveva din Brabant ; 4. Trei conferinţe 
teosofice, de Dr. Dina. Stoica; 4. Til 
Buhoglindă; 5. FUoteîa, de Elia Dom- 
şia; 6. Jian cu Jianu de N. D. Popescu ; 
7. Lira mea, poezii de I. Vulcan ; 8 
Predicele lui Dr, Emanuii Elefterescu ;
9. Colecţia complectă a ^Calicului« (le
gată ’n piele şi eu copcii' de aramă);

10. Poezii de George Bortoş (Ed. I.);
11. Cel din urmă Sitting Bull; 12. Ju- 
velinia, proză şi versuri de Virgil Puş- 
cariu (donată de autor); 13. Micul Ca- 
tecli sm catolic (pentru elevii normali 
incipienţi, dela şcoalele gr.-cath.); 14. 
Meteor, roman de V. E. Moldovan (do
nat de autor); 15. Sfaturi medicale, de 
Dr. Griinfeld, Bucureşti; 16. Achim 
Filâru, de Aureiian Pop Bănuţ (donat 
de autor); 17. Regulele ortografice ale 
Academiei Române; 18. Altă ortografie, 
de Dr. Alexiu Bogdan (donată de au
tor) ; 19. Tunsu, haiducul; 20. Confe
rinţe, de Dr. Horia Petra-Petrescu (do
nate de autor); 21 Nastratin Hogea; 
22. Amorul unei fete din Caucaz, de 
***; 23. Pisica ; 24. Salon fără pat, 
do Teohar A lexi: 25. Catalogul libră
riei Ciurcu & Comp; 26. Calendariul 
Minervei, pe anul 1909 — toate aceste 
opuri au fost duse de valurile lacome 
ale Oltului. De regretat 1

Ad III.) Infloritoarea »Reuniune 
mixtă a femeilor române», pe urma 
continueior frecări ale damelor, dar 
mai cu seamă dintre protupopeasa gr “ 
cat. şi cea gr.-or — deşi intemelaseră 
sub frumoase auspicii o »tovărăşie co
mună poporală de scărmănat lână» — 
totuşi fine-finarum, s’a desfăcut în do
uă, deci: o reuniune de femei unite şi 
alta, de neunite. Şi er fi fost foarte bi
ne şi aşa, dar... nralflr! Cu ocaziunea 
ultimei adunări generale a reuniunei 
femeeşti gr .-catolice, prezidenta gr.-o- 
rientală s’a strecurat şi ea pe neobser^
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Serbia democrată nu va renunţa Ja po- | 
litica externă imperialistă, în România 
îşi vor face încă multă vreme mendre
le curentele d9 politică aventurieră. E 
neadevărat că românii din Ungaria ar 
avea'alte nemulţumiri decât ungurii. 
Gravaminele românilor sânt identice 
cu ale democraţiei ungureşti, românii 
însă cred greşit că aceste gravamine 
ar fl ale rasei lor întregi.

Nu ştiu ce pace va încheea pri
mul ministru cu românii, dar ştiu că 
împăcarea cu preoţii şi advocaţii e za
darnică. Neamul românesc va putea fi 
păstrat în credinţă faţă de unguri, nu
mai dacă îi vom da mai multe drepturi 
şi mai multă libertate. România care a 
fost lăudată de atâtea ori până acum, 
s’a opus cu multă îndrăzneală hotărâ
rilor congresului din Berlin, care ga- 
rahtase independenţa şi suveranitatea 
principatului român de odinioară.Vreau 
să vorbesc despre cele 300 mii de e- 
vrei cari din cauza confesiei lor {71) — 
ccntrar hotărârilor congresului din 
Berlin — nu sânt cetăţeni liberi ai 
României. N’au drepturi politice şi ce
tăţeneşti dar în schimb plătesc impo
zite şi fac armată.

Considerând actuala situaţie din 
Ungaria, decadenţa politică de aici, 
despre Ungaria nu am nici o părere 
favorabilă, dar n’avem nici un motiv 
să ne sfiim de o paralelă între noi şi 
România. Faţă de aceasta noi suntem 
idealul democraţiei, Mecca toleranţei na
ţionaliste, apogeul culturei europene. Ro 
mânia să’şi vadă de nevoile ei şi de 
boerimea decăzută şi să încerce a in
terpreta mai just principiile civilizaţiei 
europene.

A  ocupat o parte a Dobrogei şi 
urmează aceeaşi politică perfidă, ne 
dând deplinătatea drepturilor locuitori
lor din această regiune.

%
Şi pentru astfel de afirmaţii im

pertinente, Vázsonyi a fost aplaudat şi 
felicitat de membri opoziţiei.

Şedinţa de Sâmbătă.
In şedinţa plenară de Sâmbătă a 

delegaţiei ungare contele Károlyi M. 
Ta interpelat pe contele Berchtold asu
pra mai multor chestiuni privitoare la 
raporturile dintre Austro Ungaria şi 
România în cursul crizei balcanice. 
Contele Károlyi constată, că România 
n’a meritat tonul cald şi prietenesc cu 
care a vorbit contele Berchtold în ex
pozeul său. România uită că chiar 
după încheierea păcii din Bucureşti tot 
nouă, Austro-Ungariei, îi datoreşte fap
tul că şi-a mărit teritorul.

Am fost informat că înainte de 
izbucnirea celui de al doilea războiu 
balcanic, la graniţaromăm-rusâ se aflau 
concentrate 1000 de vagoane, cu scopul 
ca la un moment dat să transporte trupe 
ruseşti pe câmpul de luptă.

Are cunoştinţă d-1 ministru de 
externe de existenţa alianţei secrete ro- 
mâno-sârbeşti, demascată de ziarul »Pesti 
Hírlap«, şi mai ales de clauzele prin 
care cele două state se obligă să or
ganizeze o revoluţie a fraţilor lor din 
Ungaria, imediat ce Austro-Ungaria ar 
fi atacată din afară, şi dacă are cunoş 
tinţă d 1 ministru de externe, ce mă
suri are de gând să ia?«

Imediat după contele Károlyi s’a 
ridicat ministrul de externe, contele 
Berchtold, spunând:

N'am cunoştinţă despre nici 
un fel de alianţă sau convenţie 
ce a r exista între România şi 
Serbia şi am puternice motive să 
cred că o asii el de alianţă nici nu 
există. îm i pare foarte rău, că

trébue să ascult în acest loc bă- 
nueli atât de neverosimile la a- 
dresa României.

Contele Károlyi nu s’a declarat 
satisfăcut de răspunsul contelui Berch
told, pe care delegaţia l’a luat insă la 
cunoştinţă.

A urmat apoi a doua interpelare a 
delegatului Rakovszky asupra raportu
rilor monarhiei austro-ungare faţă de 
Rusia.

Contele Berchtold, spune oratorul 
accentuiază continuu că relaţiile dintre 
Austro-Ungaria şi Rusia pe tot timpul 
conflictului eu fost foarte corecte. A- 
celaş lucru i a accentuat erl şi contele 
Wickenburg, adăugând că Rusia a ma
nifestat totdeauna cea mai sinceră dra
goste pentru menţinerea păcii. întreb 
atunci de d-1 ministru de externe, ce 
rost au avut pregătirile şi măsurile 
militare extraordinare ce s-au luat pe 
timpul conflictului la graniţa Rusiei, 
ce rost a avut atunci cheltuirea celor 
peste patru sute de milioane, pentru 
ţinerea pe picior de război a armatei 
timp de 8 luni şi ce rost a avut mi
siunea prinţului Hohenlohe la Peters
burg ?

Contele Berchtold răspunde că a- 
ceastă vizită a fost manifestarea rela
ţiilor intime dintre cei doi domnitori 
şi dintre Rusia şi monarhie, fapt care 
a fost în totdeauna de mare folos. E- 
fectul remiterii autografului imperial 
la Petersburg sa  manifestat şi prin 
contramandarea măsurilor excepţionale 
luate la frontiera Galiţiei.

încât priveşte măsurile militare, 
contele Berchtold se referă la declara
ţiile ministrului do războiu făcute într’o 
şedinţă intimă a comisiunei armatei.

După pauză a luat \cuvântul Ap- 
ponyi, care a adresat ministrului de 
externe o interpelare în chestiunea re
zolvării neînţelegerii ce există între 
Austro-Ungaria şi Serbia relativ la li
nia ferată orientală. Apponyi constată 
că Serbia refuză să mai respecte obli
gaţiile ce şi-au luat la 1888, semnând 
aşa numita „Convention â quatre«.

I-a răspuns contele Wickenburg, 
dând lămuririle necesare.

*

Şedinţa plenară viitoare a de- 
legaţiunei ungare va avea loc 
Mercnri.

Audienţă şl consiliu de 
miniştri* Contele Tisza a fost primit 
Sâmbătă în audienţă de Maj. Sa Mo
narhul. In comunicatul oficial despre a- 
ceastă audienţă se spune, că Tisza a 
raportat Maj Sale despre chestiunile de 
la ordinea zilei.

Eri s’a ţinut în Viena un consiliu 
comun de miniştri, di^cutându-se ches
tiunile, cari plivesc viitorul buget co
mun.

O ligă pentru pacea naţi
onală* In Viena s’a constituit zilele 
trecute o ligă pentru promovarea păcii 
între naţiunile din Austria. La telegra
ma omagială espediată Maj Sale din 
adunarea de constituire a acestei ligi s’a 
primit următorul răspuns :

Maj Sa esprimă mulţumirile sale 
pentru telegrama omagială şi însoţeşte 
ca dorinţele cele mai bune activitaten 
nouei ligi patriotice. Din ordin prea 
înalt: baron Schiesl.

Cam era. După cum s’a proiec
tat, camera ungară ţine azi o şedinţă. 
Viceprezidentul contele Lazar a decla
rat, că probabil şedinţele vor fl proro
gate pe 2 — 8 zile. Proiectul legii de 
presă va fi luat pe timp mai scurt de 
la ordinea zilei şi se va discuta un alt 
proiect urgent, proioctul asupra căilor 
ferate din Bosnia.

Aceasta a spus-o Tisza în o dis 
cuţie ce a avut-o cu opoziţia în dele- 
gaţiuni. Tot atunci Tisza a declarat că 
guvernul nu are nici un zor cu proiec
tul legii de presă. Cu cât va dura mai 
mult discuţia — a zis el — cu atât se 
va capacita mai bine opinia publică şi 
va dispărea şi puţina agitaţie ce s’a 
produs eontra proiectului.

Întrebare, că aşa va fi, cum e pă
rerea lui Tisza ?

Consolidarea Sârbilor.
»Kel. Ért«, anunţă, că între inteligenţa 
sârbă ce se >flă în număr mare în Bu
dapesta şi între tinerimea universitară 
sârbă s’a pornit zilele aceste o mişcare 
cu scopul de a uwfica în o organizaţie 
comună pe Sârbii din Ungaria, dez
membraţi în diferite partide politice, 
încercarea, de-a se înjgheba o fuziune 
între partidele Sârbe, s’a făcut şi mai 
nainte, dar n’a succes. Acum sârbii vo- 
iesc să institue un comitet executiv, 
compus din reprezentanţii fiecărui par
tid, care să rezide în Budapesta şi să 
realizeze unificarea partidelor, pe baza 
unui regulament.

Dorim succese depllne;acestei miş
cări, în interesul luptei naţionaliste din 
Ungaria.

Conveuţia secret A sârbo - 
română, care a format obiectul in- 
terpelaţiunei contelui Károlyi în şedinţa 
de Sâmbătă a delegaţiunei ungare, s’ar 
fl încheiat — după infermaţiunile pri
mite de ziarul »Pesti Hírlap« din Viena 
— la Bucureşti după isbucnirea celui 
al doilea războiu balcanic, atunci când 
din situaţia strategică a armatei bulgare 
se putea deduce, că victoria este de 
partea Bulgariei.

Conform acestei convenţiuni 
România se obligă să se amestece 
cu armata sa in al doilea războia 
balcanic, şi anume să împiedece ca 
ori ce chip uuirea armatei de sud 
a Bulgariei cu acea de nord. Ser
bia se obligă ca după terminarea 
războiului, în tratativele de pace 
să sprijinească din punct de ve 
dere moral şi material aspiraţiu- 
n le României. Tar în cazul dacă 
se vor ivi complicaţiuni Serbia se 
obligă să între în acţiune ca ar
mata română dnpă planul stabilit 
de statal major al armatei române. 
Convenţia aceasta a fost semnată 
şi schimbată la 2S Iunie.

Ştirea aceasta a det-minţit-o con
tele Berchtold în răspunsul dat inter
pelaţiei contelui Károlyi, iar biroul de 
pressă sârb o desminte deasemenea de
clarând u o de o născocire^

D in  cam era rom ână. După 
o desbatere mai lungă camera a votat 
în şedinţa de Fâmbătă proiectul de 
lege privitor la creditul de 405 mi
lioane pentru căile ferate. Opoziţia s’a 
obţinut dela votare.

Discuţiunea la mesagiu se începe 
săptămâna aceasta la Senat. In şedinţa 
de alaltaeri a comitetului executiv li
beral s’a hotărât ca la Senat să vor
bească dl ionel Brătianu* Dacă discu
ţiile ce vor urma vor necesita oarecari 
lămuriri sau vre-un răspuns din partea 
liberalilor va mai .lua cuvântul dl Phe 
rekyde.

La cameră vor vorbî d-nii Emil 
Constinescu şi I. G. Duca.

NToul conflict dintre Ser
bia şi Austro-Ungaria. Întreaga 
presă austro-ungară, dar mai galeş cea 
vieneză stt ocupă cu ^conflictul ce s’a 
ivit între Morarchie şi Serbia din cauza 
atitudinei Serbiei în chestia căilor fe
rate orientale. Toată presa este de a- 
cord că Serbia, prin faptul că cere să 
se emită frachturi de mărfuri deosebite 
pentru fracţiunea sârbească a căilor 
ferate orientale şi că nu ia asupra sa 
obligaţiunile Turciei, a călcat conven
ţia. întreaga presă cere ministerului de 
externe să forţeze respectarea con
venţiei.

Ministrul Serbiei la Vtena, Iovano- 
vici a declarat unui colaborator al zia
rului >Zeit«t că nu are cunoştinţă ofi
cială, că Serbia nu ar considera vala
bil contractul aşa zis »Convention â 
quatre« şi nici nu crede aceasta, cu a- 
tât mai muit că însuşi ministrul pre
şedinte Passici şi-a luat obligaţiuni de 
a respecta toate convenţiile interna
ţionale.

Ziarul »Neue Freie Presse« află 
din sursă turcească că în tratatele de 
pace cu Bulgaria şi Grecia s’au men
ţionat obligaţiunile acestora faţă de 
căile ferate orientale, şi că tratatul de 
pace ce urmează a se încheia cu Ser
bia va cuprinde de asemenea obligaţi
uni în privinţa aceasta. Serbia deci nu 
poate întreprinde nimic contra conven
ţiei, fără a o călca. Turcia nu mai are 
graniţe comune cu 8erbia, aşa că a- 
cest conflict nu atinge interesate ei.2

Team a de o conflagraţie eu
ropeană Fostul ministru de războiu 
al Franţei Millerand a rostit alaltaeri 
uu discurs foarte violent contra actua
lului guvern.

Millerand a spus că statul trebue 
să contracteze cu orice preţ împrumu
tul proectat de guvernul precedent 
Dânsul a mai spus că s’ar comite o a- 
devăratâ crimă dacă guvernul ar în
cerca să modifice legea cu privire la 
serviciul de 3 ani în armată. Millerand 
voind să dovedească aceasta, s’a referit 
la actuala situaţie din Europa. Fostul 
ministru a încheiat discursul cu urmă
toarele cuvinte:

Nu este departe timpul când sta
tele europene se vor amesteca întrun răz
boia provocând a conflagraţie generală.

Noul domnitor
al Albaniei.

Un articol scris de Cârme» 
Sylya.

In numărul cel mai nou al re
vistei Oesterreichische R u n d s c h a u ! 
care ne-a sosit azi la redacţie, Re- I 
gina Carmen Sylva publică un ar- \ 
ticol întitulat: nWer ist er“ (Cim 
este el) privitor la prinţul Wied, 
viitorul Domnitor al Albaniei. Din 
acest frumos articol dâm parte în 
traducere parte în esiras următos- j 
rele părţi: |

»Ţara basmelor vrea un rege! 
Chemarea aceasta a plecat prm luuie, 
Ţara peste care s’au descărcat atâta 
furtuni, doreşte uu conducător care si 
aducă pacea. Lumea a auzit chemăr i 
dar nu i-a răspuns. Atunci bătrânii 
rege a plecat spre Dunărea măreaţă! 
a trecut-o împreună cu trupele sal« 
Era liniştit şi sobru, cu barba sa alb 
cu faţa fină şi ochU de şoim cari vi 
zuseră de mult ce se va întâmpla şi 
vorbit cil acelaş glas limpede care 
dictat pacea Balcanului răzvrătit:

»In adâncul codrului, Ia Rhin, 
trunchiul din care am rupt o ramuri 
Acest trunchiu are numeroase cren? 
puternice, pe unul vi-1 voi trimite voui 
şi acesta vă va fi conducătorul.«

Tânărul se trage în linia dreapt 
dela Wiihelm de Orania, marele tăcu 
şi e un strănepot al lui Wiihelm a 
IlI-lea şi ai reginei Luiza şi nepoţii 
împăratului Wiihelm.

Urmează, apoi o genealogie a casei di 
Wied pe urmă. continaâ:

In războaiele liberatoare doi fii i 
casei de Wied au rămas pe câmpul di 
luptă, iar prinţul Maximilian a fost şi li 
Waterloo. Tatăl său s’a distins în lup 
tele Franţei. In calitate de aghiotan 
a făcut acte de bravură, iar când ui 
generai a murit alături de ei, cunos 
cându-i toate intenţiile a luat comand; 
şi a câştigat lupta. In familia noastri 
era odinoară înalţi pre’aţi cari stăpâ 
niau Colonia, Trier şi Mainz. Şi aceştia 
erau spirite liberale şi generoase.

Tânărul pe care căzuse ochii re 
gelui era din copilărie jun bun cunoi 
câtor al cărţii, niciodată n’a fost văzu 
fără o carte In mână iar pe deasuţnr. 
avea o energie de fier. La liceul dia 
lena unde fusese crescut era şeful me 
grupe de gimnastică şi se povesteai 
numeroase lucruri pe socoteala lui. C 
tânăr ofiţer a ridicat pe un camarai 
cu o singură mână şi s’a plimbat o 
ei. După ce şi-a făcut examenul a fos 
trimis la academia militară, mai târzii 
a intrat în statul-major. Aşa înalt s 
svelt, era un căiăreţ excelent şi în Ro 
mânia era numit Lohengrin cânii 
părea în uniforma albă cu casca strâli 
cifcoare şi vulturul ei. Tânăra lui soţi 
i-a dăruit doi copii: O fata Maria-Eieo 
nora şi un băiat Carol Victor,

Bunica lor din România i-a da 
înfăţişarea ei meridională şi iubirea faj 
de ţara noastră Casa sa e foarte ia 
bită şi oricine face bucuros drumi 
lungdeia Berlin până ia castelul de Wle 
Soţia ca crescută de copil în Români 
e obişnuită să călătorească şi areinai 
predilecţie peutru ţesături şi cusâio 
naţionale. E o mamă excelentă şi ţ 
să dea educaţie.

Wied e locaşul plin de pace 
care s-a gândit regele pentru a da p 
porului albanez atât de greu încerc

vate în sala de desbateri, ascultând 
dintr’un colţ retras discursul de des
chidere al colegei sale unite. Deodată, 
spre consternaţiunea generală a dame
lor, a rupt tăcerea strigând furioasă: 
»Minţi mincinoasol... nu eu, ci tu ai 
sfâşiat reuniunea eea vechie în două., 
scandaloasol...» Prezident» gr.-c. toas
ta ntă, nu i-a rămas Insă datoare, ci a 
replicat sbierând teribil: »Ieşi afară 
beţivo, care te culci cu sticla de vişi- 
nată la cap!,, să-ţi fie ruşine!.. închid 
şedinţa!!» —  Fireşte s’a născut un 
scandal împreunat cu bătaie generală 
în adunarea generală, iar guvernul 
deocamdată, a suspendat ambele reuni
uni. .Trist!

Am mai avut o »reuniune de 
pompieri voluntari» care s’a desfiinţat 
dela sme, fiindcă la noi n’a mai ars de 
15 ani absolute de ioc. In feliui ăsta, 
oamenii s’au urât să tot facă exerciţii 
de giaba, mai aies că (şi aceasta este 
cauza primordială a descompunerii) co
mandantul suprem D -l Teodor Vîlvoia 
sergent major In penziune, era coliosal 
de ambiţios. In toată Dumineca îşi 
scotea oamenii la exerciţii în capul o* 
pidului, de s’aduna lumea ia ei, ca la 
altă comédie. Astfel, s’a descompus în
cet încet dela sine, fiindcă »ce i prea 
mult, nu-i sănătos»!

Proectata »Reuniune de vite» în
fiinţată abia de un jumătate de an, nu 
şi-a putut încă începe activitatea, de
oarece pentru a doua oară, guvernul 
ni-a respins statutele înaintate spre în-

târire, pe motivul: »greşeli de formă 
în redactarea lor».

Invâţătoriul din loc şi un talentat 
muzical, D l Eufonia Gasăilă, la insis
tenţa tinerimii a Înjghebat un cor bi- 
seric, constătător din 80 de membrii ţă
rani —dar sforţările dânsului, dela început 
au eşuiat. S’au ţinut adecă probe eorale 
vr’o 8 luni de zile, învăţându-se cu o 
energie de fier, i/i din liturgia Ii-a de 
G. Dima, dar când au debutat prima- 
oară, ia Paşti, a fost ceva oribil, încât 
chiar eu însuşi am emis părerea fixă, 
sâ’i lase dracului cor! Au cântat colio
sal de faiz, încât, pe onoarea mea, te 
înfiorai —  dar nu de evlavie! Nu ştiu 
ce Dumezeu o fi cauza, dar îmi pare 
ciudat al dracului acest fenomen etno
grafic: toti ţăranii din loc şi jur, sânt 
tota-liter lipsiţi do audiţie muzicală. 
Prin urmare s’a desfiinţat şi corul ţă
rănesc. Ce să-i faci?

Ad IV.) Illo tempore, când des
părţământul aranja sub eg’da propr e 
reprezentaţi uni şi concerte splendide, 
s’au realizat venite destul de îmbucu
rătoare, aşa ca d. e. acum patru ani 
dispuneam de Cor. 87.08 fii, care sumă 
forma fondul flottant al despărţămân
tului. Apoi mai avem un schiopticon 
cu diapozitive în valoare de Cor; 380. 
— şi un gramofon cu plăci de cântece 
naţionale eţc. cu 150 Cor. cumpărat pe 
rate, dela firma Steinberger, din Pesta. 
De observat, că rata ultimă este şi a- 
cum neplătităj dar jidovul culant ni a 
iertat-o.

CassaruJ penultim al despărţă- |

mântului, hotelierul bancrotat Rada 
Trişcâ, originar din Svârluga, fost pro
prietar al restaurantului şi cafenelii 
:*Neptun» din loc, precum ştiţi şi din 
comunicaţiunea casariuiui actual, a 
şters’o în America cu ţacumpae, du
când cu sine din greşală şi averea în 
numărar a despărţământu ui, id est 
Cor. 87.* 08 fit. plus gramofonul, cu 
toate plăcile naţionale şi internaţionale 
in valoare de Cor. 150, deci în total: 
Cor. 237.08.

Succesorul său în cassariat, D -l 
Avei Ţuguiata, crâsnicul bisericii or
todoxe din ioc, deşi l-a provocat de 3 
ori consecutiv... zadarnic!, el n’a răs
puns nimic scripturistice ci ni-a trimis 
vorbă printr’un emigrant revenit acasă 
zicând aşa- »Spune-le Domnilor dinHîr- 
toape, că mai mult face vinul şi berea 
mea, pe care au beut-o g-atis despăr
ţământul lor, la »Neptun» în séparé, 
decât zece gramofoane, fiindcă voi, na
ţia la care i-am creditat, m’aţi pus bi
ne de-am (alimentat! Le place bine... 
nu le plac-"?.. mă pot pupa in posteri
or». Poftim bonton american. Vezi, aşa-i 
Românul 1

Pentru conservarea fostei biblio
teci cercuale, acum dispărute la valuri 
am fost comandat, acum doi ani, un 
castăn cu uşi de sticlă, la mâsariul 
Spiridon Ghielău care in zilele trecute 
la şi terminat definitiv, dându i văp- 
seaua din urmă. E( cere ca să-.l scoa
tem acum din atelier, fiindcă zice câ-i 
ocupă loc şi nu încap inaşii Ia lucru— 
însă noi n’&vem acuma nici cu ce şi nici

pentru ce, adecă scop... aşa că nu ştiu 
ce va fi? Poate vr’un proces. Dar de
oarece, propria-minte, easariul Trişcâ 
a fost beştelat acai castăn — pe cine 
să secvestreze?

Singura avere mobilă a despărţă
mântului, sigilul, Jn valoare d* 2 cor. 
50 fiteri, es e ta proprietatea subscri
sului, care Vă aştept ordinul, ca e- 
ventuell *â-l transpun la centru, în 
Sibiiu.

*

L cât atârnă de circulara D-Voas
tră de dto Mai 1913 Iu scopul »miş
cării cooperative«, —  deşi am rugat pe 
domnul director să facem şi noi ceva, 
până aeuma nu ş’a mişcat nici .degetul 
cel mic, în chestie. Eu am luat atunci 
formularele-tipâriturl şi dupăce le-a ui 
ştudi t radical, am plecat pe două co
mune. N >rocul mă favorizase, oamenii 
fiind foarte dispuşi la aşa ceva şi e- 
ram aproape gata sa invităm pe »con
ferenţiarul cooperativ« —  cândcolo, ce 
să vezi? De necrezut! Aflând d-1 di
rector, s’a pus într’o duminecă dup’a- 
miazi într’un flacăr, a mânat până ia 
preotul din fruntaşa comună Coasta 
Porcului (notez: preotul îi este fin) şi 
astfel au zădărnicit acţiunea întreprinsă 
de mine. Desigur o să mă întrebaţi, 
că de ce? Apoi iucru-î foarte explica
bil, când şti că dânsul e director de 
bancă ia »Trandafirul«, care, nu-i vor
bă, înfloreşte briliant pe spatele popo
rului — şi că aproape toţi popii din 
cercul nostru sunt agenţi Ia banca 
noastră, sau la altele. Prin urmare re- |

deţi, că de ce sunt la noi »coopen 
vele premature« (ibsisina rerba, 
d-Iui directori). Nu e altceva, decât 
teresele personale care cooperează i 
iidarlter, contra cooperativelor. Eui 
avut intenţiunea să Vă scriu atu 
momentan, dar ulterior m’am rosjl 
dit, că poate n'ar fi consult să Vădi 
luşesc în chipul acesta oarecum i 
pentin. Deaceea am mai preferat 
scriu o serie de 9 articli teoretici 
»Lumina finaaciară«, pentru pregătii 
opiniei publice româneşti, în diiei 
cooperării practice.

Cu analfabetismul stăm insă sph 
did, n’am ce zice! Instructori bem 
nu s’au Insinuat. Din centru n’am | 
mit vr’un ajutor efectiv sub acest 
port —  ergo sîtuaţiunea e mai 
ea’n Balcani, fiindcă acolo » ’a i 
schimbat în câtva, dar noi trăim tot 
vechiul »Statua quo«, adecă 3/4 
populaţiunea despărţământului nu; 
scrie şi ceti. Mai asumează pedeasu 
că naţia e aleoholixatâ de maximul 
portativului, plus, că aproape în flec 
comună sânt cele două confesiuni j 
ute, ba în timpul din urmă şî a ii 
mai puţin cunoscută, adecă mm 
cari se înmulţesc coliosal, cueerind 
terenul de sub picioarele noastre, 
ce *ă ţine de şcoale, situaţiun« 
tristîssimâ: în 15 comune lipsesc to 
minte, iar în 10 sate, avem exclm 
şcoale de stat. Poftim cultură !

(7 a  urai
______  I



Nr. 264—1918. G A 2  R T Â T R A N B 1 L ?  A S I  S !, ragiaa 3

un conducător ş’ un scut. După ce A.I- 
banezii s au apărat din munţii lor con
tra năvălirei romane, au purtat lupte 
sute de ani contra turcilor. Nici odată 
nu au putut fi subjugaţi. Vor să treacă 
drept cel mai vechi popcr din Europa. 
Limba lor nu seamănă cu nici o limbă 
latină s*au slavă. încrederea şi cre-Jin 
ţa lor e celebră şi în toate ţările noas 
tre garda a fost formată din Albanezi 
Nici un albanez nu e capabil de tră
dare. Cuvântul dat e sfânt şi nu poate 
fi călcat.

Nu e deci de mirat că regele Ca- 
rol şi-a întors privirea asupra acestui 
tinăr din pădurea de pe Rin şi a zis 
albanezilor îngenunchiaţi: »Acesta e 
omul vostr el vă va aduce pace, vă 
vine un om care va înţelege şi vâ iu
beşte, care îşi încredinţează vouă pe ai săi 
fără nici o teamă, unul care a învăţat 
deia unchiul său cum trebue condus 
un popor la bună stare şi îaflorire«.

;  Ş T I R  I .
— 2 Decemvrio 1913.

& tir i d in  S&oanâuîa. AI alta- 
yri s-au reîntors în Bucureşti membrii 
Hoinisiunei române, care împreună cu 
Nomisiunea sârberscă au examinat ma 
lurile OuDăr'i pentru a fixa  pe teren ló
vá unde va trebui construit podul. După 
cum e informată »Minerva«, acest punct 
a fost fixat la Ţigănuş, localitate situată 
la 30 chilom. în sus de Gruia şi pod ul 
va fi în legătură cu linia, care pleacă 
din Raduevatz până }a Marea-Adriatică. 
Alegerea acestui loc pentru construirea 
podului a fost făcută şi din punct de 
vedere strategic.

întrebat fiind asupra acestei ches
tiuni de cătră un ziarist, d-! Al.Cottescu 
directorul general al C. F. R. a răspuns 
următoarele:

»Localitatea Ţigănuş s-a ales mai 
mult din punct de vedere ai interesului 
strategic decât al aceluia economic şi 
aceasta pentrucă podul acesta este mai 
mult dezinteres politic.

»In curând vor începe de cătră o 
comis iu ne tehnică specială studiile pe 
teren, cari vor dura cel puţin un an şi 
jumătate. După această scurgere de 
timp abia se vor putea începe lucrările 
de construire, cari şi ele vor dura cel 
puţin 4 an;, astfel că abia în 6 ani, 

Ide azi înain'e se prate spera că podul 
|ra 8 gata.
[ »Lucrările tehnice şi construcţia 
|tatreagă a podului va fi executată de 
Eiţineri români. Suma care se va chel- 
■ I  va fi suportată pe din două între 
Brbia şi România. Serbia va plăti Ro 
Bibliei o anuitate până la achitarea 
pârţei ce rade în sarcina ei. Anuitatea 
■aceasta rămâne să o fixeze guvernele 
■celor două ţări.
I  »In intervalul acesta noi vom con* 
Istrui o linie ferată, care să unească 

căile noastre cu podul; Serbia va face 
acelaş lucru, astiel că odată cuinaugu 
rarea podului să se poată face şi inau
gurarea liniei ferate până la Adriatica. 
Podul va fi construit probabil pentru 
linie dublă, până acum însl nu se poate 
spune, dacă va fi atât de larg, încât să 
cuprindă şi o cale pentru cară.

— Alaltaeri a fost o nouă întru- 
lire a patroiişt.lor, convocaţi de d-nui 
miuisîru al industriei, spre a discuta 
asupra înfiinţării unui institut intenia- 
jional petrolifer în Bucureşti. Toii petro 
liştii au aderat la înfiinţarea acestui 
institut şi au decis ca toate societăţile 
petrolifere din Ţară să subvenţioneze 
institutul cu suma de 80.000 iei anual, 
pe timp de 10 ani.
c — S-au început lucrările pentru 
aruncarea unui nou cabla telegrafic în
tre Silistra şi Călăraş în locul celui dis
trus de viscolul din zMele trecute. Noul 
cablu va putea să funcţioneze peste 
trei zile.

— La direcţiunea generală a poş
telor se întocmeşte un proiect pentru 
reducerea tarifului postai.

— Alaltaeri a avut loc înmormân
tarea rămăşiţelor pământeşti ale regre-  
latei Zoe Bengescu, doamnă de onoare 
i reginei.

— Artiştii societari ai Teatrului 
Naţional din iaşi au adresat d!rectoru 
lui lor o petiţiune, în care-i cer apro
barea de a organiza in intervalul sta- 
giunei 1913— 1914 câteva reprezentaţii 
In oraşele din Moldova, spre a aduna 
fondul necesar, cu care vor să ridice în 
taierul Teatrului National din Iaşi un 
mmment regretatului Spiru Haret, sub 
alcătui ministeriat s-a votat legea re
organizării teatrelor.

— Am amintit că redactorul G. 
U/ilian a fost condamnat de consiliul 
0 războiu la 4 luni închi-oare, pentru 
jlle scrise de dânsul în ziarul » Dinii- 
feaţa«. Contra acestei sentinţe osânditui 
a făcut recurs, a cărui judecare s a fă
cut alaltaeri înaintea consiliului de re
vizie al armatei. Recursul lui G. Millian- 
Maximin a fost respins. S-a luat apoi 
ta cercetare recursul ziaristului State 
Teodorescu, care fusese condamnat de 
acelaşi consiliu de război la 8 luni în
chisoare. După o scurtă deliberare şi 
acest recurs a fost respins de cătră Con
siliul de revizie.

Succesele unei artiste române în
străinătate Cunoscuta celfs+ă română, 
d şoira Ersilia Roşea, nepoata d nei 
Mana Zănescu din Braşov se află ac
tualmente întrun turneu prin Germania, 
în care a repurtat cele mai frumoase 
succese. Tânăra noastră artistă este 
e ’ova renumitului profesor german de 
celo, Klengel din Lipsea şi se bucură 
de o mare reputaţie în cercurile artis
tice din Germania.

Dintr’o serie de recenziuni elo 
gioase publicate de ziarele germane 
despre actualele succese ale distinsei 
noastre artiste reţinem urmâtoarele: 

'»Nieder sächsische Volks zeitung“ 
scrie între altele: » . . .  D-şoara Roşea 
ni s’a prezentat cu marele concert 
a mol opul 33 de Saint Saens ca o stăpână 
suverană asupra micului ei instrument. 
Cureţeaia şi aprofundarea artei d-sale, un 
ton mare şi frumos şi pe lângă aceasta o 
technică de virtuoză ne-au prezentat 
operele esecutate în mod atât de plastic, 
încât am rămas in trade văr surprinşi 
de această artă deosebită a unui suflet 
art Stic muzical atât de subtil«.

» Göttinger Zeitung“ (3 Dec. 1913).. 
într’adevâr trebue să rămânem uimiţi 
în faţa dexterităţii tehnice aşazicând 
fenomenale a micei Românce Ersilia 
Roşea. Spinnlied-ul de Popper i-a dat 
un prilej binevenit să-şi arate cunoş 
tinţele de virtuoză şi tragem la îndoială 
ca un actual artist să se poată măsura 
cu ea în arta ei. Conducerea arcuşului 
este deasemenea deamnă de admirat 
In ce priveşte opul Iui Bach Jjtrebue sa 
spunem că artista ara o concepţie spe* 
dală şi convingătoare.«

»Göttinger Akademische Wochen
schau« relevă temperamentul şi tech- 
nica briliantăale artistei, tot astfel şi 
ziarele »Göttinger Tageblatt«, »Ober
hessische Zeitung« şi »Hessische Lan
deszeitung«.

Nu putem decât să ne bucurăm 
de aceste succese a artistei noastre şi 
s-0 felicităm cu cea mai mare căldura.

Trădătorul Rodrig Goliescu a cer
cat Să evadeza. Se anunţă din Bucu
reşti: Fostul căpitan, Rodrig Goiiescu, 
condamnat, după cum se ştie, la 
muncă silnică pe viaţă pentru actul de 
înaltă trădare, a încercat Sâmbătă, să 
evadeze din închisoarea Ocneb'-Mari. în 
nişte împrejurări cari au produs o viie 
senzaţie. Evadarea o încercase G>)- 
liescu, ajutat fiind de un gardian 
Bogoslow şi fratele acestuia Vasile 
Bogcslov. In momentul când acesta 
din urmă voia să iasă pe poarta în
chisorii, având în spat** un sac, în 
care se ştia r& sunt Unguri, santinela 
a observat cu surprindere ca în sac 
mişcă ceva. Purt tirul samlui a fost 
somat atunci să se oprească ş( ca
zul a fost raportat şefului de post, 
care deşertând sa?ulr a aflat în fun
dul lui, ascuns sub linguri, pe condam
natul Rodrig Goiiescu, ctre acea la 
dânsul 150) in?, un rtvo.ver cu 25 
cartuşe, un paşaport ungutes« şi unul 
românesc, pe numele gardianului G. 
Bo^osîov. imediat Gol e^cu a fort pus 
in lanţuri şi e voroa acum ca ei să 
fie transportat ta penitenciarul Te- 
Pga, uncie ex sfânt sistemul cduia’*, 
el nu va mai av a putinţa si încerce 
o nouă evadare.

N8:F0Î0g. Eri au fest depuse spre 
veclnică odihnă în cmiiteru! din Blaj, 
« sămintelo fostului forestieir al fondu
rilor grăaiţereşti năsâudene, George 
Vintilă, decedat în vârstă de 70 ani.

— Sâmbătă a avut ioc în Pianul 
do sus înmormântarea preotului gr. or. 
Vasite Oana, adormit în Domnul, în al 
55 lea an al etăţii.

China In ajunul unei lovituri de
Stat. Din China sosesc ştiri senzaţio
nale. Se crede, că Iuanşikai, actualul 
preşedinţe al republicei chineze, vrea 
să se proclame împărat al Chinei. Ad
versarul său e un general chinez, care 
dispune de o armată de25 mii oameni.

Dramă familiară In Sofia a stâr
nit adâncă impresie o dramă familiară 
petrecută Sâmbătă noaptea. Celebrul 
poet-dramaturg bulgar lavoroff s-a si
nucis, trâgându-şi un glonte în cap, şi 
odată cu dânsul şi a pus capăt vieţii şi 
soţia sa, care este fiica fostului prim mi
nistru Karaveloff. Deşi s nuciderea e 
învăluită ?n mister, se afirmă totuşi, 
că soţii lavoroff au luat această fu
nestă hotărâre în urma unor neînţele
geri familiare.

Acţiunea partidelor anii din estice 
contra regelui bulgar. Din sofia se a- 
nunţâ: Partidele antidinastic© au ţinut 
o întrunire în care au hotărât c i, 
dacă regele va renunţa la citirea me
sajului şi va însărcina pe dl Radoslavoff 
cu aceasta, îl vor îropedeca cu forţa de 
a-1 citi. Dacă însă regele va veni în 
persoană să citească mesajul, se va r i
dica deputatul socialist Stancof, direc
torul »Cambanei» şi cerând cuvântul îl 
va invita pe rege să abdice.

Bine înţeles că nu i se va da 
nici un răspuns şi atunci agrarienii, 
democraţii şi republicanii vor părăsi în 
mod demonstrativ sala, iar socialiştii 
vor asculta mesajul stând jos pe scau
ne. La urmă se va ridica deputatul Ba-

casoff şi va cere regelui să dea pe faţă 
pe vinovatul care a dus ţara la peire.

Regăsirea tabloului »Gioconda«. Am
amintit în numărul trecut că a fost 
găsit tabloul „Mona Lisa», furat acum 
doi ani din muzeul ILouvrului din Paris 
de cătră italianul Ferrugio, care în tim
pul acela era/ ̂ angajat ca lucrător In  
Louvru. După cum se anunţă din Flo
renţa, hoţul „Giocondei» fiind italian, va 
fi judecat în^Italia, iar tabloul va fi pre
dat ambasadei franceze din Roma, fiind 
o proprietate naţională franceză. Se 
spune, că Ferrugio ar fi voit să vândă 
tabloul pentru 1.200.000 de lire. Din 
Roma se anunţă, că în decursul inte
rogatorului Ferrugio ar fi declarat că 
în timpul cât a stat la muzeu a fost 
cuprins de"'furie din cauză că atâtea 
capodopere furate din Italia au ajuns 
în muzeele franceze. Din cauza aceasta 
s’a hotărât să ducă unul din aceste 
tablouri in Italia. Gândul acesta nu i-a 
dat o clipă de odihnă şi’ astfel Îşi zise
se: »nu mai sunt Italian dacă nu voiu 
putea fura unul din aceste tablouri». 
Toată grija i-a fost de aci înainte cum 
să fure tabloul Gioconda.

Tovarăşii lui de lucru, declară că 
Ferrugio nu pare a ^fl întreg la cap. 
După cum anunţă ziarele din Paris, 
autorităţile au dat de urma unor com
plici ai lui Ferrugio, a căror arestare 
e iminentă.

Ghsstmai pedagogice.
Dare de seamă asupra mişcării literare 
pedagogice din anul şcolar 1912/13.

De Ananie Boldor.

(Urmare).

ii i. Literatarălde istorie pedagogică 
şi şcolară-

Intre scrierile menite a contribui la 
cunoaşterea situaţiunei şcoalelor şi în
văţământului nostru primar, de-o ’ deo
sebită valoare sunt monografiile şcolare.Nu pot recomanda în deajuns colegilor învăţători scrierea acestor monografii, -— fie mai pe scurt sau mai pe larg, — căci ele formează neşte izvoare de o valoare netăgăduită pentru studia- rea trecutului şcoalelor noastre.In privinţa aceasta avem deja exemple frumoase de imitat:1. D-l Nicolae Bembea învăţător în Sibiiel continuă cu publicarea în „Vatra şcolară" a interesantei „Monografii a scolii din Banpotok si Branisca- Bicău“.2. D-l Ioan Bratu dir. şi înv. în Tilişca a retipărit din „Transilvania": „Monografia şcolii din Tilişca".Ambele aceste monografii prezintă nişte date de o valoare deosebită, cu privire la trecutul şcoalelor noastre dela începutul şi mijlocul veacului trecut.Nu de mai puţină valoare pentru cunoaşterea situaţiunei şcoalelor şi învăţământului nostru primar sunt * anua
rele şcolare.Fără îndoială, că atât ca formă cât şi ca fond, mai bine se prezintă:3. „ Anuarul I  al şcoalelor primare 
centrale, române gr, or. de băefi şi fe
tiţe din Braşov pe anul şcolar 1912/13" publicat de directorii Ştefan Popovici şi Radu Prişcu.In „Cuvânt înainte" autorii îşi motivează publicarea anuarului „care să fie o icoană fidelă a prezentului şi după putinţă un izvor de reînviere al trecutului" şi prin care cel puţin odată pe an să se poată apropia cu ’puterea cuvântului tipărit de părinţii elevilor, de factorii chemaţi a se îngriji de soartea acestor scoale şi de colegii învăţători din alte’ părţi.4. D-l Dumitru Lăpădat, abilul director al şcoalei primare gr. or. române din Selişte, a publicat şi în anul acesta

. „Anuarul al Xlil-lea al şcoalei primare, 
de repetiţia ne economică, al şcoalei froe-  
beliane şi ai şcoalei învăţăceilor indus
triali ccmunală pe anul şcolar 1912/13“.5. D-I Iosif Moldovan directorul şcoalei primare din Arad publică „Ra
portul XX IV  despre activitatea şcoalelor 
poporale elementare susţinute de co
muna bisericească gr. or, română d:1: 
Arad pe anul şcolar 1912/13".6. D -l Moise Frăţilă dir. şcolar publică: „Anuarul V iii al şcoalei’ poporale gr. or. române din Răşinar pe anul scol. 1912/13. In fruntea anuarului se publică disertaţia: „Cari sunt mijloacele de edu- caţiune pe cale privată după terminarea şcoalei poporale" de înv. E. Crăciun.

7. Danilescu S: „Tratat de cores
pondenţă şcolară oficială* (pentru Bucovina) Vălenii de munte. Preţul 2 cor.E o carte întocmită pentru trebuinţele învăţătorimei din Bucovina prin care acestora li-se dă indigitări practice în corespondenţa ce trebue să poarte cu autorităţile şcolare şi cele administrative.8. Greciuc Vasile: „Utracvismul 
sau două limbi de propunere la liceele 
(gimnasiile) din Bucovina. Suceava. Preşul 50 fileri.9. Ştefănescu Sabb a: „Discurs ros
tit ca ocaziunea discuţiuneiasupra proiec-

tutui de lege pmtru înfiinţarea şcoalelor j 
medii“. Au apărut în Bucureşti. |

10. Oprean G. Dr.: „ învăţătorimea 
română din Sâlagia“. Sibiiu, preţul 50 
fileri.

Această lucrare sau tipărit mai în- 
tâiu în revista „Luceafărul" şi apoi re
tipărit în broşură.

Ea formează o aspră critică la a- 
dresa învăţătorimei din Sălagiu şi în 
deosebi la’ adresa conducerei, Reuni’unei 
învăţătorilor români sălăgeni.

(Va urma).

Din Braşov şi fara-Bârsei.
Şezăloarea a III-a literară, a desp. 

Braşov al »Asociaţîunii«. ţinută eri, a 
fost cercetată de un public numeros ca 
şi până acum.

D. V. Ntţescu a espus pe larg 
felul, cum vede şi apreciază Ion Al. 
Brătescu-Voinesti meseria de advocat.

Conferenţa anunţată a dluî Dr. Al. 
Dobrescu, fiind timpul înaintat, s’a a- 
mâuat. A urmat p. 3. solo la violînă 
de d-ra Miţi Oncioiu, acompaniată la 
pian de d-ra Elvira Căpăţină, cari pen
tru frumoasa prestaţiune au fost viu 
aplaudate.

Reuniunea femeilor române pen
tru ajutorarea văduvelor sărace din 
Braşov şi Săcele şi-a ţinut, în 30 Nov. 
v. ziua Sfântului Andreiu, adunarea ge
nerala ordinară, sub conducerea d-nei 
presidente, Balaşa Blebea. Nici de astă- 
dată nu sau prezentat multe membre. 
Reuniunea aceasta, unica la noi Româ
nii, după cum s’a putut vedea din ra
portul Comitetului şi a cassierii — d*na 
Virginia Vlaicu, sporeşte an de an şi-şi 
împlineşte misiunea sa humanitară ro
mânească în mod vrednie de laudă. Re
uniunea are deja 2 case, în care se dau 
camere de locuit văduvelor sărace, 
— azil — , în una stau 4 văduve şi în 
alta. dăruită de d-şoara Emilia Pârvu, 
sunt deja două, având însă a se mai 
da la vre-o 4 văduve locuinţă. Averea 
în bani face: cor. 13.557-86, care con
stă din :

1. Fondul general cor. 904941, 2. 
Fond. Ioan şi Eufrosina Axente cor. 
2,405*67, 3. Elena A. Popovici cor 
1158*93, 4. Victoria şi Consti Juga cor. 
63540 şi Fondul Anonim 308*45. In de
cursul anului i s’a sporit averea cu 
cor. 50467.

Reuniunea mai are să încasseze 
două legate/ „Maria Pasca", de 1000 
cpr. deia biserica Silului Nicolae şi 
„Nicolae Irimie", de 200 cor. dela d-nii 
Ilie şi Gh. Savu.

Comitetul a împărţit, în acest an 
ajutoare în bani văduvelor sărace, in 
suma de cor. 580.

A colectat Comitetul 204*60 şi a 
primit daruri 120 cor.

Reuniunea are 43 membre funda
toare şi 118 ordinare. In decursul anu 
lui din urmă s’a încris membră funda
toare d-iia Aneta Zăhan. Considerând 
populaţia românească a Braşovului şi 
Săcelelor numărul acesta de membre 
e prea de tot mic. Societatea româ
nească de aici are deci sub acest ra 
port încă o mare datorie de îm
plinit.

In Săcele afacerile Reuniunii sunt 
conduse şi sprijinite, cu zel, de d-na 
preoteasă şi d-l preot Zenovie Popovici 
din Satulung.

încheind u-se cu anul acesta ciclul 
de 3 ani a conducerii, comitetului a 
dunarea generală a exprimat mulţă 
mita sa comitetului şi în special zeloa
sei casiere, d-nei Virginia Vlaicu, care 
depune foarte multă dragoste şi muncă 
pentru progresul acestei Reuniuni. Pen
tru cenzurarea socotelilor Reuniunii şi 
fonduriior, pe anul următor, 1913/14 
s-au ales de adunnre, d-nele Maria Că- 
pâţină, Victoria Russu şi Paraschiva 
Vlaicu, iar pentru verificarea procesului 
verbal d-nele: Emilia Aron şi Maria 
Oristan.

Comitetul nou s-a ales precum 
urmează: Balaşa Blebea presideată, 
membre în comitet: Elena Sabadeanu, 
Maria Popea, Virginia Vlaicu, Maria 
Lupan, Elena Sfetea, Balaşa Vâtăşan. 
Maria Median, Maria Maximilian, E ni- 
lia Aron şi Maria Cristan.

La colecta Comitetului Reuniunii 
au contribuit: Albina, Filiala Braşov 50 
cor; Biserica grecească, Elena Dr. Vai- 
da, Elena A. Popovici, Elena Saba- 
dean şi Tini Dr. Mănoiu, câte 10 cor. 
Em. Safrano, Zoie G. Stănescu, Moise 
Ciuts (Săcele), Emilia L Butu (Săcele), 
Maria I. Bodeanu şi Sofia EngherJiu 
câte 5 cor. Elena Voiaa, Elisa Ancân, 
G. Furnică, Reveica Bârsan şi Maria 
Median câte 4 cor. Maria I. Taraş 
(Săcele), Aneta Jinga (Săcele), Euge
nia Bobancu, Octavia Dr. Stinge, I. C. 
Panţu, Maria Maximilian şl Virginia 
Vlaicu câte 3 cor. Paraschiva Bădi- 
ţoiu, Neţi Micula, Mina I. Coliban, Vic
toria Oniţiu, Gămulea, Muntean, Maria 
Ciortea, Sidonia Petrovici, Maria Găi
tan, Ana Fătu, Maria Cristan, Emilia 
Aron, Paraschiva Roncea, Bălaşa Vă 
tăşan, Maria Bănciiă şi Paraschiva Ol
tean câte 2 cor. Eufrosina Leuca cor. 
1*60 Maria Branişte şi Maria Navrea 
câte 1 cor. Rap.

Apollo-Bioskop. Luni şi Marţi în 
15 şi 16 Decemvrie. Serată de Elită. 
»Fedak Sari. Primul ei debut chinema- 
tografle. »Marta« sau cariera unei ac
triţe în 5 acte, de Alexandru Nado?, 
Cei 13 negri. (Detectivul Broron,)mare 
dramă detectivă în 3 acte. Ziarul cine- 
matrograf Eclair (actualităţi.) Un ginere 
de vânzare (humoristîc.)

In aceste două zile jumătăţi (V3) 
de Bilete nu au valoare. Logile se 
vând numai complect 5 persoane 5 co
roane.

Miercuri şi Joi Program nou.
Reprezentanţa oraşului va ţinea 

şedinţă ordinală Miercuri în 17, even
tual Joi în 18 Decemvrie. La ordinea 
zilei sunt 82 de puncte.

In cafeneaua »Coroana« concer
tează muzica militară în flecare Marţi, 
Mercuri, Joia, Sâmbăta şi Dumineca. 
Intrarea gratuită. In restaurantul ote
lului »Coroana« va concerta deaseme- 
nea muzica militară în fiecare Dumi
necă şi Joi dela 8—10 oare s^ara. In
trare gratuită. 5—10,

Cartea verde
Şi

Le trăite de paix de Bocarest
se află de vânzare 

(2—2) â 4 Lei volumul 
la

Librăriile C. Sfetea, Bucureşti.

Cărţi şi reviste.
In Sibiiu a apărut cartea „Con- 

tribaţiuni istorice privitoare la trecutul 
românilor de pe pământul crăiesc", 
cuprinzând un studiu istoric al dlui 
profesor D r Silviu Drago mir precum 
şi o colecţiune de acte- şi documente. 
— Geneza cărţii e următoarea :

Anul trecut a publicat dl G Mül
ler, arhivarul oraşului Sibiiu un studiu 
cu titlul : „Die ursprüngliche Rechtslage 
der Rumänen im Siebenbürger Sachsen
lande“ , în care încearcl sâ dovedească 
pe baza unui material vast arhivalic, 
că Românii din fostul „fundus regius“ 
nu au avut drepturi ega»e cu saşii etc. 
Presa săsească a salutat apariţia cărţii 
cu multă bucurie şi a scos ia iveală 
fcendenţa, ca cu sprijinul acestnî stu
diu e ĉ. să se poată revizui raportul 
Românilor faţă de aşezămintele nu
mite »Universitate săsească«, micşo- 
rându-se cumărui acelor români, cari 
asiazi conform legilor ş» ord naţiunilor 
existente primesc ajutoare din. averile 
universităţii

Studiului d-lui Mü‘ler i se impu
nea un răspuns, şi istoric i noştri dia 
Sibfiu : d-i Dr. 1. Puşcăria, Dr. /. Lupaş 
şi Dr. Silviu-Dragomir i-au ştudiat cu 
deamănurituj, iar rezultatul lucrărilor 
făcute e opui citat, care este o apărare 
serioasă împotriva unui atac neaştep
tat, care e în stare să irite spiritele 
şi să strice buna înţelegere, pe care 
o tut accentuează saşii in presa lor şi 
în alte «ocuri, ca o neces tate pentru 
convieţiurea noastră. Vátat tind sco
pul acestui interesant şi vaioros op îl 
recomandăm cu toată câldurâ, publi
cului rostru românesc. Preţui este 4 
cor (aaparutîn tipogr. arbidiecezană dia 
Sib.iu.)

— Volumul Vil din valorosul op 
al dlui Teodor V. Păcâţian: nCartea de 
aur" sau luptele politice naţionale, 
ale Românii or de sub Coroanu Ud 
gară. Preşul 12 cor; pentru România 
15 lei.

Concertul din 22 Nov. 1913
din Năsăud.

Mu ţămitâ publică.
Cu ocaziunea Concertului aranjat 

de »Reuniunea română de cântări« din 
Năsăud, cu concursul muzicei militare 
a Reg. 63 din Bistriţa sub conducerea 
domnului A. Bena au binevoit asupia* 
solvi următorii:

Nicoîau Antonu 5 cor., Dr. Tudcr 
Moisii 5 cor., Iulian Marţian, Dr. Teoiii 
Tanco, Dr. Aiexiu Davidu şi Etnii Tişea 
câte 4 cor., Dr. ioan Hune an 3 cor., 
Ioan Mărginean, Ioan Şerban, Ştefan 
Boer, Ioan Gbeţie, Siinicn Pop şi dui 
ofiţeri câte 2 cor.; Iosif Brecher, Cle
ment Grivase şi Dr. Ioan Jarda câte 1 
cor.; Ioan Boroş cor. 120, Ioana Gran* 
ciu 60 fii. şi George Mihalca 20 fii.

Au binevoit a contribui fără a 
participa: Leopold Stossel cu 5 cor.; 
Mibael Bcbenker cu 4 cor., Ida Gold- 
schmidt şi Matilda Pop cu câte 3 cor.; 
George Matbeiu cu 2 cor.

Primească şi pe aceasta cale prea 
generoşii contribu enţi, precum şi toţi 
sprijinitorii cele mai călduroase mul- 
ţâmite.

Năsăud la 10 Decemvrie 1913.
In numele comitetului Reuniunii.

Ioan Marginea.
cassarul Reuniunii rom. de cântări.

1 -1 .

Proprietar :
Tip. A, Mi rcşianu : Branişte & Gomp 

Redactor responzabîl:
Ioan Broteca
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T E L E F O N  518.

SAMUEL LIPOT
T E L E F O N  518.

pestrn
Săptămâna aceasta se Tinde cu preţuri senzaţional de eftins

S ecţia  p e n t ru  b ă rb a ţ i S ec ţia  p e n t ru  b ă e ţ i S ec ţia  p e n tru  co p ii
Costume de copii delà 4 coroano in sus. 

Paltoane delà 5 coroane în sos.
Paltoane dela 10 cor. în sos. Costume dela 10 co- Paltoane pentru băeţi de etatea 15— 16 ani dela
roane în sus* Gulere impermiabile dela 8 cor» în sus. 7 cor. în sus Costume dela 6 cor. în sus.

Vestmintele sus menţinute sunt lucrate din stofe de lână după moda cea mai nouă. Orice concurenţă este eschisă
Nimeni nu e silit a cumpăra. —  Comande din provincie se esecută prompt.

Rog sprijinul binevoitor al onor. public. Ca deosebita stim ă:

SAMUEL
2-90 Braşov, Târgul Inului 33 (Palatul Czell).

Am  onoarea a Vă aduce 
la cunoştinţă că mi-am 

deschis

99cancelaria advdcaţială”
In SibiiH, Strain Orezului Nr- 29.

C u  toată, stlaaaa

XDr lo a n .  ILÆta.tI-u.
1—3 a d v o c a t .

A V I S .

Din cauza strămutării vând 
mobiliarul din 2 odăi, precum şi 
mobile gata din atelier.

Separat se vinde o maşină de 
abur şi una de*dalte, se pot cam- 
păra şi celelalte unelte pentru 
maşini, dar numai lă ol al ta.

X Z ő 2 o . e g " 3 r i 2—9

BRAŞOV, Strada Castelului Nr. 60.
Nou! Nou!

Kitt universal

de 1000 ori probat*
Cel mai bun preparat de a repara 
emailu ars al vaselor de tinichea, 
tuc, cimentează durabil obiecte de 
Sticlă, marmoră, porcelan şi faianţă 
Asemenea care sunt de metal s. 
e. Lampe de petrol Emaiile-Salva- 
tor este scntit de foc şi apă.
lndispenzabil la economii de casă 
Preţul per pachet 40  fii. 

Depozit general pentru Ungaria
E. W e i s s k i r c l i e r

Cemat.
Se capătă la prăvălii de băcănie 
ei mărunţişuri dela oraşe şl sate. 
In  Braşov se capătă la : DrOgUBFÎâ
M  Teutsch, Drog. Lang. & Tlieib 

Drog. med. 0. H. Keustărtter
Revânzătorilor rabat.

a t e l i e r  <âeK i t is t  ©peciaâL Æ. <2L@ V i e n a .

CAROL BERNW1ESE
Atelier denifstic, pecialist în Coroane şi poduri de aur etc.

Murele pe zt I v i »  9—49 şl 3—O « ere. K um iner« şt s& rbătorre» deln 9—19 oare a. m.

B R A Ş O V ,  S t r a d a  C a s t e la in i  4 6 . I L â n g ă  H o t e l  C o n t i n e n t a l .

Anunţu I

primeşte Admiaistraţiunea

*6-60

Oazttsi T m
cu preţuril«e#Ie mai 
3 Æ 0 I D E : R . A . T : &

La prea Înalta imunternicire A p  a Maj. Sale Apóst c. şi reg.

A  42-a L O T E R IE  de Stat c. şi r.
- . _ . o o ■pentru scopuri de binefaceri civile din ţările reprezentate în

X te ic lis ra t ii l  d in  V âeua.
S.w îc îU* a  conţine 21.146 câ ş t ig u r i în  b a n i g a ta

în suma totală de G 9 & .0 0 0  ©•

200.000 coroane.
Tragerea urmează în Viena în 22 Ian. 1914. Un los costă 4 cor.

Losuri se capătă L* secţiile loteriilor de siat în Viena HI. Vordere 
Z llamtstrasse 5. Colectanţi de loterie, Tralici, la •fîciile de dare, poşte 
telegraf şi cfiiferate, zarafii etc. Planuri pentru cumpărători gratis.

1=10

pentru cumpărători gratis.

Direeţia c. r. a loteriei.
Secţia loteriei de bine-facere.

Apă minerală. Societate pe acţii a blrfaşiior.

Recomandă apa minerală, scoasă după cel mai nou sb'emdin

Isvoru l B odoker V ile i a
de medici recomandată penfcr u curacatarului organelor de res

piraţie la ţoale învechite, are efect alinător şi vindecător.

Isvorul „ B o d o k e r  V I  In s a “ e îngrijit după spiritul tim
pului de astăzi, apa minerală e eminentă răcoritoare d 'etetid 
şi ieftină.

Adm inistraţia: S t r a d a  O r fa n i lo r  N r . 17. B r a ş o v .

Telefon 509. (49 50).

Avis.
Am onoarea & aduce la cu

noştinţa Onor. public, câ mi-am 
strămutat

Lucrătoare» de fănrărie 
şi trăsuri

din strada lungă Nr. 56 îu casele 
mele proprii, S t r a d a  F & s itâ n ii 
N r .  2 0 .

Deposit de tot felal de tră
suri, schimb cu trăsuri vechi. 
Potcovesc cai eu preţ potrivit. 
Serviciu punctual.

Cu toată stima

MAGAZIN NOU!
o  u

ă r fu r i  de l o d e  şi A lb i tu r i  
B E R B E C A R  &  C Z I N K

S T R A D A  V Ă M I I  N r .  7

va deschide in I Ianuarie 1914.
f—10

N ovitate de apă m inerală.

Benedek Gergely
6—60.

fau r, «eu t madepet mtr
••VAN fJţr

Aduc la cunoştinţa on. publicului, că am pus în circulaţie 
apa de jod  a izvorului „ f î Î L A “ din Zajzon, oare se află la 
toata farmaciile, dregerii, şi prăvălii de coloniale.

Despre puterea de vindecare a apei Hanko Vilmos şi Dr- 
M. SUrnst medic suprem eomitatens a declarat ca apa isvoru- 
lu-i „B ÎÎL A * din Zejzon se pot recomanda la tnrburarea schim- 

de materie la anemie, boale de sânge, oftica, la catar 
a organelor d® inspiraţi® şi nutremânt, ia reumafism şi po- 
d&grâ, şi la boale de rămichiu.

Conţinând jod  e foarte bună la copii şi tineri.
Amestecată cu vin este o beut ira răcoritoare.
Fiind Zm inul aproape de Braşov suofc în stare a vinde 

sticla eu 10 fiieri cu adusul acasă.
Comandel© «e  esecută încă în ziua aceia
Magazinul central.

Piaţa boilor Nr. 3* Telefon 469.

Cu toată stima Ladislau Schuster,
manipuláltul ap«i mineral®. 46-50

B an ca  N a ţ io n a lă  a  R om ân ie i.»

S i t u a t i n n e  s u m a r ă

1 0 12
24 Noemvrle ^ . c t l T T - :

1S13
16 Noemvrie 23 Noemvriel

225,228.426

793,430

186,474.554

27.126.250

15,273,740 
11.995,354 
17.367,577 
4.157,321 
6.809,552 

838,651 
1.045,699 

108.146,94? 
89.582,617 
47.577.734 
10,385.606 
4073,317

7Ô4.326.776

12.000,000
32.778,965
4.917,876

456.193,190
3,035.011
3,541.806

21,515.736
197,729,364
22,614,577

764.326,776

159.7 75426 IstOC.IcIir. . 152 849.250 
65.45booojmel-1trata i. m  5 0 .642.000

Argint şl diverse monede 
Portoioliu Român şi străin .
1 4 ,13 0 ,9 0 0 1 Impr. se sí. pub.) 2 5 .0 5 3 ,5 0 0
13,024,315f , ,lictirt) 19,127,711 

Iiir. ic if. dim. îl el erî: 49,934,458 
15.421,850 iii care nu fin riOiEit 

lei: 30,806,739 19,852,217
împrumutul otatu !u i(firă dobândă) 
Efectele capital, social . .
Efectele fondului de rezervă 
Efect. fond. de amorfc. imcb.m.şi maş
Imobile ..........................„ .
Mobilier şi maşini de Imprimerie 
Olieltueli de Administraţiune . 
Efect•  şi alte valori în păstrare 
Efecte în gaj şi in păstrare provizorie
Conturi curent« .....................
Conturi de valori . . . . .  
Conturi diverse .....................

ZEPs u s I t t  :

Capital ....................................
Fond de r e j s e r v ă .....................
Fond. amort. imob. mob. şi maşini 
Bilete de bancă în circulaţiune
Profit şi Perdere.........................
Dobânzi şi beneficii diverse 
Conturi curente şi recep. la vAder.' 
Efecte şi alte valori de restituit 
Conturi diverse . • . . .

Taxa : Seent 7610 Pobând» 6%.

209.701.512
1.236,122

207,911.224

45,722,350

lf.802,05^ 
11 973,788 
17.089,877 
4.091,281 
6.483.941 

998,192 
1.359 673 

144.412,017 
147,287,820 
15,951,374 
18,129,555 
28 423,287

873.578,819

12.000,000 
34,926,778 
5,234,224 

456,119.070 
3,646.903 
5.155,660 

25,956.326 
291.899,837 
38.840 021

873.578,819

209,491.25(1 
1.238.371

219.654,41

44.181,21

12.802,01! 
11 947.281 
17,083. 
4.083.28 
6.488.94 

898.22 
1.370.70 

144.598.8 
!. 45.869.05! 

8.459.52 
18.287.15 
29.76S.71

876.2? 1,14

12.000,vl 
34.926,^ 
5.234,11 

457.338.3 
5.646,00! 
*.4364 

25.894 5f 
290,467.91 
41.326.01

876,271141

T IP A *R U Ii T IP O G R A F IE I  A . M U R B Ş iA N W  B B A N fS O l k  C O M P  B R A Ş O V .


